
CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

VERBALE n. 04/2025 del CONSIGLIO DELLE DONNE
02 aprile 2025

(approvato nella seduta n. 05/2025 del 7 maggio 2025)

Il giorno 12/03/2025 alle ore 17.30 presso la sala consiliare alla Stazione Ovest si riunisce in seconda 
convocazione il Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email.

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D'Agostino che nomina segretaria verbalizzante 
la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale.

PRESENZE:

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente
Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente
Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Presente
Ariella Borghi Casa Famiglia Assente Giustificata
Giuseppina Resmini ASST Bergamo Ovest Presente
Katia Cozzi Cooperativa Sirio Presente
Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente Giustificata
Milva Facchetti Casa delle Donne Presente
Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Presente
Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente
Maria Conti Sindacato CGIL Presente
Patrizia Galdi Sindacato CISL Assente Giustificata
Anna Rosa Barone Soroptimist Presente
Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Assente
Silvia Colombo Consigliera Comunale Assente
Antonella Mansueto Consigliera Comunale Assente
Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Presente
Monica Premoli Consigliera Comunale Assente
Laura Rossoni Consigliera Comunale Assente
Matilde Tura Consigliera Comunale Assente

Essendo presenti n. 11 consigliere la Presidente dichiara aperta la seduta per discutere e deliberare il 
seguente ordine del giorno:

1. Saluto della nuova consigliera Giuseppina Resmini, presente in quanto esponente dell’ASST 
Bergamo Ovest, sua breve presentazione e proposte di collaborazione.

2. Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare del 12 marzo 2025.
3. Esame della domanda e dei documenti presentati da Azzurro Donna – Forza Italia che chiede 

l’ingresso nel CDD segnalando come rappresentante la Sig.ra Miriam Nembrini. Audizione del 
gruppo Osservatorio, già incaricato sul tema.

4. Mostra sulle donne trevigliesi. Lo stato dell’arte e presentazione dell’aspetto grafico della mostra da 
parte della consigliera Federica Pellegrini.
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5. Ruolo del Consiglio delle donne su proposte o mozioni da parte delle Consigliere Comunali. Caso 
taglio degli alberi in via Mazzini, come poter intervenire. Audizione del gruppo Osservatorio, già 
incaricato sul tema.

6. Varie ed eventuali (si ricorda che gli argomenti da trattarsi in questo punto devono pervenire alla 
segretaria Carla Bonfichi).

PUNTO 1: Saluto della nuova consigliera Giuseppina Resmini, presente in quanto esponente dell’ASST 
Bergamo Ovest, sua breve presentazione e proposte di collaborazione.
Dopo un giro di presentazioni delle consigliere presenti, la presidente D’Agostino invita la nuova consigliera  
Giuseppina Resmini a presentarsi, parlare del suo lavoro in ospedale, del suo impegno nella sanità a favore  
delle donne e di eventuali proposte che possono essere condivise con il CDD e con le associazioni che le 
consigliere rappresentano. Nel presentarsi, la consigliera Resmini si sofferma specialmente sul suo lavoro di  
ortopedica e nel raccontare gli inizi della sua carriera, si è resa conto della discriminazione delle donne in  
qualsiasi struttura operativa, ma soprattutto negli ambienti che per cultura e tradizione vengono strutturati 
privilegiando il ruolo degli uomini e con scarsa considerazione per le capacità femminili. Da questi inizi e dal 
quotidiano lavoro è nata la sua convinzione della necessità di salvaguardare e favorire il ruolo della donna in  
ambito lavorativo e sociale. La nuova consigliera dirige l’Unità di Fragilità Ossea che lei stessa ha voluto ed è  
impegnata nella prevenzione sulla fragilità ossea che contrariamente a quanto si pensi non colpisce solo le  
donne ma anche gli uomini in un rapporto da 4/1.

-------------------------------
Il sindaco si unisce all’assemblea alle ore 18:00

-------------------------------
Viene  anche  illustrato  il  progetto ONDA  della  Fondazione  “Bollino  Rosa”.  (Fondazione Onda ha  assegnato 
i Bollini Rosa per il biennio 2024-2025 agli ospedali che offrono servizi dedicati alla prevenzione, diagnosi e cura delle 
principali patologie che riguardano l'universo femminile, ma anche quelle che riguardano trasversalmente uomini e 
donne in ottica di genere. Nota Inf.)
Considerato che, il contatto con il Direttore Generale dell’ASST Bergamo Ovest è stata un’iniziativa diretta 
del CDD, visto l’assenso del Sindaco, la Presidente D’Agostino ritiene non opportuna l’approvazione del suo 
ingresso nel CDD per alzata di mano.
Le consigliere approvando prendono atto. Si  lancia anche l’idea di  un incontro con la cittadinanza sulla 
medicina di genere da attuarsi nel prossimo autunno. Proposta condivisa anche dal Sindaco.

PUNTO 2: Lettura e approvazione del verbale della riunione assembleare n. 3/2025 del 12 marzo 2025.
Il verbale viene dato per letto.
La Presidente pone in votazione il verbale n. 3/2025 del 12 marzo 2025 che viene approvato all’unanimità 
con n. 9 voti favorevoli e n. 2 astenute (Conti e Resmini in quanto assenti alla seduta).

PUNTO 3: Esame della domanda e dei documenti presentati da Azzurro Donna – Forza Italia che chiede 
l’ingresso nel CDD segnalando come rappresentante la Sig.ra Miriam Nembrini.  Audizione del gruppo 
Osservatorio, già incaricato sul tema.
La Presidente dà lettura della  domanda presentata (allegato 1)  e,  dopo avere comunicato che Azzurro 
Donna-Forza  Italia  non è  un’associazione ma un dipartimento del  partito Forza Italia,  dà  la  parola  alla 
consigliera Bonfichi incaricata di redigere la relazione dal gruppo Osservatorio.
La Consigliera Bonfichi dà lettura della relazione, come da mandato del gruppo Osservatorio, riunitosi online 
in data 27/03/2025 che viene riportata qui di seguito integralmente:

RELAZIONE DEL GRUPPO OSSERVATORIO
PREMESSO che alla istanza (prot. n. 18563 classe 2 del 21/03/2025) sono state allegate due sole pagine dello Statuto,  
ovvero le pagine 34 e 35, parte 10 Organizzazione interna al movimento, art. 83 Forza Italia Azzurro Donna e non  
l’intero Statuto del Partito;
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CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

REPERITO online l’intero statuto del “Movimento Politico Forza Italia” che con i recenti congressi in corso di 
svolgimento è diventato a un partito politico anche se di fatto un partito politico lo è sempre stato;
RILEVATO che:
1. il/la Responsabile Nazionale di Forza Italia Azzurro Donna è membro del Consiglio Nazionale, art. 27, lettera e della 
Segreteria Nazionale, art. 29, punto 15;
2. il/la Responsabile regionale di Forza Italia Azzurro Donna è membro della segreteria regionale del partito, art. 34, 
punto 8;
3. il/la Responsabile provinciale di Forza Italia Azzurro Donna è membro della segreteria Provinciale, art. 42, lettera D;
4. il/la Responsabile comunale di Forza Italia Azzurro Donna è membro della segreteria comunale art. 45, punto 8;
e pertanto, la Sig.ra Maria Elena Invernizzi e la Sig.ra Miriam Nembrini sono a tutti gli effetti esponenti di partito con 
ruolo dirigenziale;
PRESO ATTO che “Forza Italia Azzurro Donna”, art. 83 è di fatto una delle “Organizzazioni interne al partito”, parte 10° 
dello Statuto;
VISTO che l’istanza è stata presentata su carta intestata di Forza Italia, partito politico seppur con la dicitura “Azzurro 
Donna” al suo interno;
Il gruppo “Osservatorio” del Consiglio delle Donne, nella riunione online del 27/03/2025 analizzato quanto sopra 
esposto e, interrogatosi sulla motivazione per cui siano state inviate solo n. 2 pagine dello Statuto di Forza Italia e non 
l’intero Statuto, 
richiama l’attenzione di codesto spettabile Consiglio delle Donne su quanto segue:
pur apprezzando che “Forza Italia Azzurro Donna”: “Promuove e valorizza la partecipazione della donna alla politica e 
ne approfondisce le problematiche.”,  Art. 83, c.2;
visto l’art. 23, del Regolamento del Consiglio delle Donne, dal titolo “Composizione”;
rileva che “Forza Italia Azzurro Donna”, è a tutti gli effetti un dipartimento del Partito Forza Italia, non una Associazione 
con un suo proprio Statuto Fondativo e le sue coordinatrici sono esponenti del Partito con ruolo dirigenziale, pertanto 
ritiene che la domanda di “Forza Italia Azzurro Donna” di partecipazione al Consiglio delle Donne non sia accoglibile.

La Presidente apre il dibattito:
- Manzoni: vorrebbe sapere cosa questo gruppo fa ed ha fatto concretamente per le donne del nostro 
territorio e invita la Presidente a richiedere invio del loro programma a favore delle donne.
- Facchetti: essendo le riunioni del CDD aperte non è loro preclusa la partecipazione.
- D’Agostino: le inviteremo per avere notizie dei loro progetti a favore delle donne del territorio
- Barone: tutti i partiti hanno dipartimenti femminili nelle loro organizzazioni e rischieremmo di avere 
richieste di ingresso nel CDD da parte di tutti e creeremmo un precedente;
- Sindaco: Forza Italia è già rappresentata in Consiglio Comunale e conseguentemente anche nel CDD.
Dopo ampia ed esaustiva discussione, visto anche il parere scritto del Sindaco (allegato 2), la Presidente 
comunica che invierà una comunicazione scritta alla Sig.ra Invernizzi (coordinatrice regionale del gruppo 
Azzurro Donna-Forza Italia e firmataria della domanda).
Si prende atto del parere del gruppo Osservatorio.

PUNTO 4:  Mostra  sulle  donne trevigliesi.  Lo  stato dell’arte  e  presentazione dell’aspetto grafico della  
mostra da parte della consigliera Federica Pellegrini.
La Presidente illustra al Sindaco l’intero progetto e come stiamo lavorando: donazioni da tre associazioni;  
ogni associazione sta preparando i testi e le fotografie, la consigliera Pellegrini è stata incaricata dell’aspetto 
grafico, la mostra verrà portata nelle scuole dal settembre 2025.
Viene data la parola alla consigliera Pellegrini che comunica di: avere coinvolto due ragazze del quinto anno 
dello Zenale e Butinone per la preparazione delle grafica; sta accorciando i testi per contenerli nelle 25 righe 
in modo che diventino attraenti e leggibili, con 4 o 5 frasi evidenziate a richiamare l’attenzione su parti di  
testo di particolare rilievo; i testi saranno tutti scritti al presente storico; le foto saranno in bianco e nero e a  
colori  a  seconda  delle  epoche  storiche;  verranno  usati  i  cognomi  delle  loro  famiglie  di  provenienza 
(riportando anche il nome del marito); ci saranno due poster iniziali, uno che illustra le ragioni della mostra  
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e uno con i loghi istituzionali, i loghi di tutte le associazioni del CDD e i nomi delle sponsor; su ogni poster in  
piccolo verranno anche riportati i loghi istituzionali; nella prossima seduta verranno portati alcuni posters; 
chiede di riflettere sul titolo “Nel Mio Nome o Il Mio Nome”
Dopo ampia ed esaustiva discussione o richiesta di chiarimenti il CDD prende atto delle proposte.
I bozzetti verranno resi noti e illustrati nelle prossime sedute

La consigliera Ronchi esce alle ore 18:50
il CDD risulta composto da 10 persone

PUNTO 5: Ruolo del Consiglio delle donne su proposte o mozioni da parte delle Consigliere Comunali.  
Caso taglio degli alberi in via Mazzini, come poter intervenire. Audizione del gruppo Osservatorio, già 
incaricato sul tema.
La Presidente, sentito il gruppo Osservatorio, comunica che non sia il caso di rincorrere le attività del 
Consiglio Comunale ma di valutare proposte di progetti da condividere con il Sindaco e con l’Assessora 
Tugnoli.
Il Sindaco dichiara di essere a disposizione per ogni proposta migliorativa dei servizi comunali e, comunque, 
il CDD nella sua autonomia è libero di chiamare in audizione Assessori, Enti e Istituzioni del territorio per 
studio e proposte e per affrontare le argomentazioni con i tempi di studio ed analisi necessari. Il Sindaco 
suggerisce anche un’analisi dei parcheggi destinati alle madri con figli piccoli, attualmente in esame presso 
la Polizia Urbana.
Il CDD ringraziando della disponibilità prende atto.

PUNTO 6: Varie ed eventuali
Nulla da discutere e proporre

Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 19:35.
Il Presente verbale consta di n. 4 pagine e n. 3 allegati.

Allegati:
1. domanda Azzurro Donna-Forza Italia
2. estratto statuto Azzurro Donna-Forza Italia
3. parere scritto del Sindaco in merito alla domanda di Azzurro Donna-Forza Italia

La segretaria verbalizzante La Presidente
Carla Bonfichi Giuseppina D'Agostino
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